

架枳村扶贫手记：幸福是奋斗出来的

文 / 姜欣

秋风萧瑟、秋雨绵绵，当我再次来到扶贫点邵阳市隆回县山界回族乡架枳村时，心里想起了一句熟悉的诗：“待到重阳日，还来就菊花。”

这是我今年第三次来村里，与前两次不同的是，今天我不是一个人来的，而是带领了湖南省女企业家协会、邵阳市女企业家协会的30多位爱心女企业家共同前来，参加“村企结对脱贫、重阳欢聚谋振兴”主题活动。活动内容主要有三项，一是省妇联驻隆回架枳村扶贫车间奠基仪式，二是步步高超市采购架枳村优质农产品签约仪式，三是重阳节慰问村里的老人。

之所以会有今天的集体行动，还要追溯到5个月前的一个美好约定。

爱与担当，女企业家聚力帮扶



省女企业家协会会长张海霞（右一）和省妇联兼职邵阳市女企业家协会会长周志梅（左一）慰问老人。

今年5月初，我第一次到架枳村，闭塞落后的山村、贫病交加的贫困户刺痛了我的心，然而回族老乡的淳朴与善良却又深深地感动了我。扶贫开发工作仅靠政府是不够的，更需要凝聚和发挥社会各界的力量。一周后，我参加省女企业家协会举办的“我的美好生活”活动。在活动现场，我倡议女企业家们都来帮助贫困的妇女和儿童，举众人之力对口帮扶至少1000户贫困家庭。希望我们每一个人都是一团火，温暖这个世界；我们每一个人都是一盏灯，照亮身边的人。在创造美好生活的同时，也把自己打造成一个有崇高理想的人、一个有温暖情怀的人、一个有大爱气质的人。

我的倡议得到了大家的热烈响应。接下来的时间里，各贫困县妇联进行了深入全面的摸底，并收集整理结对帮扶户的资料。而女企业家们则踊跃为贫困户奉献爱心，你5万我10万……扶贫资金来源不断地汇集成为巨大的爱心，短短几天时间，就捐赠了近100万元，其中50万元用于架枳村扶贫车间的建设，其他资金将全部投入到11个深度贫困县。

赠人玫瑰，手有余香。这群集美丽与智慧于一身的女企业家们，她们坚持不懈、挑战困难、勇于奋斗才拥有了今天的财富与地位，但是她们富企不忘富民、增收不忘老乡，她们发自内心的

爱与担当，促使她们把自己拥有的东西赠送给她人。为了共同的目标、责任与爱，我们走到一起，每每想到她们，就会想到她们的美丽，想到她们熠熠生辉的爱心与善良。这光辉不仅照耀了他人，更照亮了女企业家们自己的内心，使她们前行的步伐更加坚定、更有力量。

在为耄耋老人送上慰问金的时候，我看见前排坐着的老人们精神矍铄，后排站着的青壮年目光里充满了对长辈的敬意。孝老爱亲是我们的传统美德，传承尊老爱幼美德的一群人，必然是具有凝聚力和战斗力的。那一刻，我似乎看到了他们内心渴望脱贫的力量在蔓延，忍不住对大家说：“乡亲们，我希望咱们把社会各界的关心化作一份内生动力，组织起来、行动起来，为家乡脱贫、为美丽乡村建设贡献我们自己的力量，这样才能不辜负大家的关心和爱护！我还希望各位老乡们，都能按照后墙上‘不忘初心、牢记使命’那八个大字，响应习总书记的号召，响应党中央的号召，按照省委和邵阳市委的统一安排、如期脱贫，把我们架枳村建设成最美丽的山村。等到那一天，我们把今天在座的各位女企业家们再请回来，我相信她们一定倍感欣慰。好不好？能不能做到？”他们用洪亮的声音给了我肯定的回答。



姜欣（前排左二）和女企业家们考察架枳村森林土鸡养殖基地。

脱贫攻坚，架枳村旧貌换新颜

刚落成的新村部位于全村的一个制高点上，环视一圈，整个架枳村尽收眼底。我看到高高长成的甘蔗林，似乎已经闻到了深加工后红糖香甜的味道；看到灌溉和排污的水渠全都维修好，70%的村主干道都已经是水泥路面，老乡们出行不会再泥巴裹满裤腿；还看到远处山坡上的森林土鸡养殖基地，之前那一只只小绒球般的鸡苗，如今已经羽翼丰满，可以飞上枝头，恣意地在山间奔跑撒欢。这半年来，还有30多名留守儿童暑假到长沙和北京参加了夏令营活动，351名妇女每个人获赠2份“湘女关爱保”健康保险；省妇联机关和直属单位的干部和职工，以支部为单位不定期赴村走访慰问结对帮扶户，送去了一份份温暖。等扶贫车间建好以后，还将发展农产品加工、制衣车间和妇女手工编织产业，架枳村优质的辣椒、大蒜、生姜、红糖、土鸡等都将变成商品进入步步高连锁超市，村妇女手工编织协会可以接成衣和毛线钩编产品订单，还带动解决了留守儿童、老人、妇女的问题……这些都是省妇联扶贫工作队入驻后，为老乡们在家门口就业增收因地制宜开发的好项目，更是带领乡亲们共同努力取得的成果。

老乡们看到省妇联在一步一个脚印扎实推进帮扶工作，她们的信心更足了，脸上的笑容更多了。女企业家们看着地里种的、山里跑的，一派生机勃勃的景象，不由感

叹：这可真是大自然赐予的金山银山！她们还你一言我一语地对扶贫队队长金媛说：“你们村里可要多养鸡、多生蛋，以后我们家一整年的鸡和蛋都跟你订啦！”“还有红糖、辣椒、大蒜等等，我们全都包啦！”

我听到乡亲们说的最多的就是夸赞扶贫工作队的话，在八组一处新修的水泥路上，也不知哪位乡亲趁着水泥尚未全干，留下了“点赞省妇联”的字样。当我看到这5个字，心头为之一振，简单的几个字胜过千言万语，这不仅是对我们工作的肯定，更是老乡们发自内心的感激，它不仅刻在了路上，更刻进了我们每一个人的心里。扶贫队队长金媛告诉我，类似的字样村里还有几处，她也不知道是谁做的，只知道都是村民们自发的。短短半年，架枳村面貌焕然一新，我在内心深处也为我们的工作竖起大拇指点赞！

这次来，我还特地给自己结对帮扶的刘长路带去了一些御寒物资，并且交了1000元给森林土鸡养殖合作社作为他的入股金，以后每年他都将享受合作社盈利分红。我把股权证交到他手上的时候，他按捺不住内心的高兴劲儿，喜不自胜。每一次见到他，都觉得他似乎比上次更加精

神了。

看到村里的扶贫工作一派欣欣向荣，虽已深秋，内心却并不如天气般凉凉，反而是暖暖。离开架枳村的时候，一缕阳光照射了下来，我想到习近平总书记在2018年新年贺词中所说的：“幸福都是奋斗出来的。”无论是扶贫路上的湘商“娘子军”，还是渴望脱贫的老乡们，都要依靠努力与奋斗，才能收获幸福与成功！架枳村只是众多贫困村中的一个，脱贫攻坚、乡村振兴都不是一蹴而就实现的，只要我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，踏踏实实地向着十九大擘画的新征程不断前行，扎扎实实地将工作向前推进，国家一定会更加美好，乡亲们一定会更加幸福。

再许下一个约定——希望老乡们下一次不仅是敬长辈、话脱贫、谋振兴，更能够“共话我们的美好生活”。

（作者系湖南省妇联党组书记、主席）



扫一扫，看更多精彩图片



步步高超市和架枳村签订了采购优质农产品意向协议。